

辅广及其闽东学术传承

□ 郑健雄

摘要

辅广是朱熹的主要弟子，朱熹语录的最初编订者之一。《宋元学案》为辅广立《潜庵学案》，辅广的著作和思想本应成为学界关注的重点，然辅广一生著述丰赡，其著作到明代已经大多散失，我们对于辅广的生平和著作情况所知甚少。而其对闽东理学有较大影响，现搜集资料略作考证，就教于方家。

辅广，字汉卿，别号潜庵，后人称其为传贻先生。祖籍赵州庆源。父亲名造，字彦达，宋高宗南渡时，隶杨沂中麾下，累立战功。历官左武大夫、邵州防御使，后知泰州。晚年迁居崇德永新乡（今属嘉兴桐乡县）。有四子，广居次，生于军中，但他并未继承父业，投身戎伍，而是读书考科举。然而，辅广科举考了四次都没考中。于是放弃仕途，专攻周敦颐和二程学说，先后师事吕祖谦和朱熹，深为朱熹器重。与朱熹女婿闽县黄榦（勉斋）同门，相友善。黄榦性有善恶，辅广性无善恶，互相发明，时人称之为“黄辅”。



问学于朱熹

第四次科举失利后，辅广投在吕祖谦门下。吕祖谦（1137—1181），字伯恭，婺州（今浙江金华）人，与朱熹、张栻齐名，同被尊为“东南三贤”“鼎立为师”，是南宋时期著名的理学大家之一。他所创立的“婺学”，也是当时颇具影响的学派之一。

后又问学于朱熹，据《朱熹年谱长编》考证，绍熙五年（1194），朱熹与辅广相识于临安，此时朱熹在临安任侍讲。初次相见，辅广给朱熹留下了非常好的印象。朱熹在给吕子约的书信中对辅广极为赞赏：与辅广在临安相聚，伯恭（吕祖谦）的旧徒都不及他。（辅广）说话有头绪，好商量，不是德、章等人能够比的。

庆元元年（1195），辅广到武夷山问学朱熹。宁宗即位后，外戚韩侂胄和宗室赵汝愚争权。赵汝愚崇尚道学，将朱熹引荐入朝，做了宁宗皇帝的老师。韩侂胄为打击赵汝愚，先贬斥朱熹。绍熙五年闰十月，朱熹被贬，回到武夷山。这就是庆元党禁之始。师徒再次相见，境遇已然不同，但治学之心始终如一。

庆元二年（1196）十月，辅广再次到建阳沧州精舍向朱熹问学。此时，庆元党禁继续升温。韩侂胄掌权，凡与他意见不合者都被称为“道学之人”，后又斥道学为“伪学”，禁毁理学家的《语录》类书籍。科举考试中，稍涉义理之学者，一律不予录取。赵汝愚已死，朱熹成为韩党进一步打击邀功的对象。监察御史沈继祖列举了朱熹不忠、不孝、不仁、不义、不恭、不谦六大罪状，还捏造了朱熹“诱引尼姑，以为宠妾”的桃色谣言，要求宁宗学孔子诛少正卯。随后，朱熹落职罢祠。

在朱熹一生最艰难的时候，辅广前来问学，并陪伴老师两个月之久，这是对老师的的支持，对道学的坚守，更是对人格的一次洗礼。朱熹对其极为嘉叹：“当此时立得脚定者甚难。惟汉卿风力稍劲。”时以书信往还，有七封信收入朱文集中。



闽东学术传承代表人物

郑寔（1188—1249），字载伯，号北山。宋绍定二年（1229）甲科进士，福建福安人。《宋史》有传。南宋理宗朝重要政治人物。官至端明殿学士，同签书枢密院事，是南宋时期闽东最有影响力的政治、学术人物之一。（生平事迹见《诗篇遥赠北山君》）



福安乡贤郑寔

《宋元学案·卷六八·北溪学案》《宋元学案补遗·卷六四·潜庵门人》所志：“寔弱冠时闻嘉兴有辅先生者，为朱门高弟，负笈往见，先生馆之，尽以所闻。又谒陈先生于北溪，多所论质，潜庵辅氏（汉卿）、北溪陈氏（淳）或在嘉兴、或在漳州，公皆不远千里以求师之。”

郑寔出身耕读传家的书香家庭，从小就受到家庭中严格的道德标准教育和熏陶，这就为进入仕途打下了良好的基础，曾祖“少以行艺推三舍”，是国子监太学生。祖父以“风义闻一乡”，是以道德品行知名的人。父亲郑之明，“开义学于溪南寿山桥，郡来从游都以数百计。”是说他学问广博，文章高明，是永乐乡执教为业的先生，学生们都尊敬他，乐于师从，其名声使周边很远的人都赶来向他求学。

郑寔堂叔郑之悌（1155—1219）淳熙十四年（1187）考中进士，后来他历任无锡县令、太常寺丞、严州知府和湖北提举使，郑之悌的成就极大的鼓舞了幼年的郑寔。郑之悌十分重视

筑传贻书院传道授业

辅广为人刚介耿直，达官贵人，稍有过错，即正色规戒。嘉定初，上书政府，言是非成败，政府不悦。那时卫泾在枢密院，对辅广非常敬重，政府更加忌惮他，授意言官弹劾他。辅广回到家乡崇德，筑传贻堂（咸淳五年，即1269年，改为传贻书院），教授学生。取传之先儒以贻后学之义，以躬行实践挽回颓风为办学宗旨，学者称其为传贻先生。

教授之外，辅广以著书为己任。黄宗羲在《宋元学案·潜庵学案》（卷六四）中记载他的著作有：《语孟学庸答问》《四书纂疏》《六经集解》《诗童子问》《通鉴集义》《潜

庵日新录》《诗训编》。现在仅存《诗童子问》。

辅广的弟子很多，有董槐、郑寔、朱鹏飞和余端臣等。学友有从弟辅万、理学家张洽和学者魏了翁。他与魏了翁友善，每次相遇，都背诵朱熹的言语文章，将自己从朱熹处所学全部倾囊相授。

辅广去世后，他的学说后继有人，一支传入福建，一支在浙东流传。到了明朝，传其学说的人仍然不绝。黄宗羲感叹：“道之行不行，岂以时位哉？何先生之劳落而自远有耀乎！”

的讲解也甚为满意，认为他议论忠实切至。

陈普（1244—1315），字尚德，号惧斋，世称石堂先生，宁德人。入元，隐居教授，从学者数百人。三辟为本省教授，不起。当聘主云庄书院。晚居莆中，造就益众。普著述有石堂遗稿四卷，《四库总目》行于世。陈普幼年励志发奋苦读，览四书五经。长大后，陈普潜心探研朱熹理学。咸淳初，闻韩翼甫倡道浙东，翼甫派出辅氏，而源于考亭。遂负笈往游。在浙东崇德书院就学，韩翼甫并将爱女玉蝉许配他。

咸淳七年（1271），蒙古兵南下，陈普遂隐居于石堂山（今宁德虎贝乡梅鹤、文峰等村）。元至元十六年（1279）宋亡，陈普以宋遗民自居，誓不仕元。元廷曾三次诏聘他为福建教授，均坚辞不就。他在石堂山仁丰寺里设馆倡学，招徒课艺。四方学子负笈从游者岁数百。在教学上，陈普力倡理论联系实际，治经“不贵文词，崇雅黜浮”，而“必真知实践、求无愧于古圣贤”。他反复钻研聚铜铸刻漏壶，经无数次反复试验，终于第三年制成。此壶“应时升降，纤毫无爽”。当时福建布政司曾下令府城依此铸造，放在福建谯楼（即鼓楼）报时。其铸刻漏壶为世界最早钟表之雏形。

延祐二年（1315），陈普病逝于莆中，由其亲属扶柩归里，葬于石堂山。邑人缅怀其兴学育才之功绩，祀之乡贤祠。



陈普铸刻的漏壶